



2023

本报爱心助考热线持续受关注 一桩桩心事和担忧被倾诉出来

@家长 看看考生最反感10句话

□本报记者 徐日明

本报联合哈尔滨市第一专科医院开通的“从‘心’努力”爱心助考活动持续受到关注,一桩又一桩的心事和担忧打进热线。接线的心理咨询师向记者表示,一些考生家长说孩子听不进去自己说的话,越说孩子越反感,考期已经进入倒计时,看着孩子的状态实在担忧。

心理咨询师认为,家长们的出发点是好的,希望用最简单直接的方式促进孩子学习,但是,误区明显,其中最为主要的是只看结果而忽略了人与人之间的差异性及孩子本身的努力。

“要承认孩子的努力,承认孩子为了提高学习成绩这一目标的努力和付出。家长要让孩子知道努力和付出被看到,才能收到良好的效果。”哈尔滨市第一专科医院心理中心主任徐佳说。

孩子听进去了话就省心?
照单全收的女孩抑郁了

一些家长在电话中表示,如果自己的话孩子都听进去了,那自己也就省心了。事实却未必如此。热线中,心理咨询师发现,小方(化名)是一位“懂事”得让人心疼的女孩,原本应由家长说出来的话,都从这位孩子的口中说了出来。

“我是学生,我的任务是学习,父母为我花了那么多钱,投入了那么大的精力,如果成绩不好,父母的脸面在哪呢……”面对如此罕见的“懂事”,心理咨询师听出了较为严重的问题:“她如果真得听懂了并且愿意做到,为什么要打咨询电话求助。”带着这一问题,咨询师向小方提出了来院检查的建议。

“经过检查,这个女孩被诊断为抑郁。”心理中心主任徐佳表示,抑郁症患者显著的特点就是自责,她把一切现实中的不理想归罪于自身——自责自罪,完全抛开教育环境、学习环境、自己的身体状态和先天智商水平,将成绩不理想归罪于自身努力不够。

从小被『预订』上『985』女孩在自责中努力只能保中游

小方是一位很努力的姑娘,但是智力水平一般。在她的努力下,小学时学习成绩不错,一直是班级前三名。小方的妈妈对她的期望值很高,小方清晰地记得,在妈妈的同学聚会上,阿姨们把这几位孩子未来要报考的院校都“预订”了,清一色的“985”和“211”。上了初中之后,小方的学习成绩明显不如从前了,虽然加倍努力试图赶上去,但直到今年初四临考,成绩已经连班级中游都保不住了。

“你小的时候挺优秀的啊?现在怎么这样了?”“真是把父母的脸丢了,就这成绩让我们出去怎么说?”……在“985”的肥皂泡即将被戳破的时候,小方妈妈将更多的压力推给了原本很努力的孩子,而小方也陷入到深深的自责中。“当孩子带着自责去努力无果后,便产生了抑郁的情绪。”徐佳说。

“家长总说为什么别人能做到你做不到?事实并非如此。人与人在智力和学习能力以及心态上都是有差异的,并不是别人能做到的,自己的孩子也能做到。在这一点上,家长想想也就明白了,在工作单位其他人能做到的事情,自己都能做到吗?将心比心就好。”徐佳说。

热线中考生最反感的10句话

在热线电话中,心理咨询师们根据电话内容和以往的咨询经验,总结出青少年最讨厌的10句话,分别是:

- 1.“一说学习你就累,玩手机不是挺有劲头吗?”
- 2.“我没时间听过程,我只看结果!”
- 3.“为什么别人能做到你做不到?”
- 4.“你的任务不就是学习吗?”
- 5.“成绩那么差怎么有脸玩呢?”
- 6.“妈妈当时就是没条件,现在给你创造了这么好的条件怎么就不珍惜?”
- 7.“你成绩好不是应该的吗?”
- 8.“什么事都不用你管,你就负责一件事就是学习,但是你怎么就处理不好?”
- 9.“你小时候挺聪明的,怎么长大以后这样了呢?”
- 10.“真是把父母的脸丢了,就这成绩让我们出去怎么说?”

心理咨询师表示,根据热线电话记录和以往的咨询经验,家长们在经常说起上述观点的时候,相当一部分孩子就开始拒绝沟通,甚至扬言不再上学或不参加考试。

父母说学习我自己的事 全家却都围着我的学习转

学习到底是谁的事?这个问题所有人都能准确回答,学习是学生自己的事。这也就是家长们嘴里说的“什么事也都不用你管,你就负责学习,但是你怎么就处理不好?”

“爸妈总是挂在嘴上的是我的任务就是学习。话说得没错,但是每天强调不允许我有其他想法,这让我无法接受,我就变成了工具人了。”有的学生打来电话向咨询师倾诉,家长口中说学习是孩子一个人的事,但是似乎全家都在围着学习转,每天回家的所有谈话都是学习,在临考前父母的沟通内容也都是学习。

“成绩不好不只一个人在骂我,全家都在管这一件事。”不少考生打来电话表达了自己的想法。对此,徐佳认为,学习是孩子自己的事情,父母应该做好自己,孩子就会以父母为榜样做好他应该做的事,若父母在没做好自己的情况下一味指责孩子,难免让孩子口服心不服。

从“心”努力
96311 免费心理咨询服务
主办单位:哈尔滨市第一专科医院 新晚报

“我学习成绩好了,在父母嘴里就是应该的。我成绩差了,就是给他们丢人。我学会了知识,就是老师有水平,我没听懂老师说的,就是我太笨……我真是不想和他们再聊学习方面的事了,因为实在太累了。”一位临考的学生打电话向心理咨询师倾诉。

徐佳认为,扬人之功责己过,这是传统的美德,前提是对待自己,而不是对待自己的孩子。对于临考的未成年人来说,取得成绩固然重要,但是在取得成绩的过程中,如果家长不考虑孩子的努力过程,不愿意分享孩子一路过来的经历,而只要一个看得见的成果,这是不尊重孩子的表现,等同于告诉孩子,你的成长过程不及结果重要,这样的谈话势必增加孩子的抵触情绪。“分享孩子努力的过程,承认孩子为取得现有成绩而付出的努力,这样更有利于激励孩子努力向前。”徐佳表示。

